

孙武街道辛庄村村民孙爱荣照顾瘫痪丈夫，赡养公公婆婆

用坚强和大爱演绎浓浓温情

□本报记者 海涛
通讯员 高琳 王江
孙新 报道
孙爱荣，家住孙武街道辛庄村，丈夫肌肉萎缩卧床18年，

她不离不弃，公公患脑血栓生活不能自理，婆婆年迈，她精心照顾，她用自己的青春年华诠释了“不离不弃”“尊老爱老”的真含义。

新婚不久 丈夫身患肌肉萎缩症

1980年，23岁的孙爱荣经人介绍嫁给了孙武街道辛庄村的杨勇岩。婚后一双儿女相继出生，给一家人的生活增添了不少乐趣，孙爱荣和丈夫守着家里的13亩地，辛勤耕耘，赡养老人，日子过得虽不富裕，但也算甜蜜。然而，好景不长，一场灾难正慢慢来临。1985年，丈夫杨勇岩查出患有肌肉萎缩症，下肢无力，生活勉强能够自理。孙爱荣的意志几近摧毁，回过头看看乖巧的女儿，她用颤抖的肩膀慢慢挑起了重任。那时，他们的大儿子才刚5岁，小女儿还不满一岁。

笑，只是这个玩笑太过残忍。为了让丈夫少受点痛苦，孙爱荣四处求医问药，但都无果，丈夫的病情逐渐恶化。1996年家里的顶梁柱彻底倒下了，丈夫瘫痪在床，孙爱荣身上的担子更重了。每天天不亮她便开始下地干活，农忙时节，中午往往顾不上回家，在地里将就吃点东西就继续埋头苦干，晚上回到家，还要照顾瘫痪在床的丈夫，换衣服、擦身体、梳洗、按摩，从无怨言，她说这是她的本分。“幸好当时有公婆在，虽然辛苦一点，但也还算能够过得来，只要一家人在一起，再苦也幸福。”孙爱荣说。



县计生协会授予孙爱荣“敬老助老 道德模范”称号

公公丈夫相继离世 拒绝改嫁赡养失独婆婆

然而，上天似乎并没有放过这个饱经风霜的家庭。2003年，孙爱荣的公公突发脑血栓，住进了医院。命，算是保住了，却也留下了后遗症，生活不能自理。婆婆年纪也大了，一下子照顾两个病人也撑不住，没办法，孙爱荣只能家里地两头跑。坚强的她一边咬着牙照顾一家老小，一边到处借钱为丈夫和公公治病。短短几年，家里就欠下了近十万

的外债。不能离开家的她只能拼命从地里找钱，13亩地的农活她硬是一个人扛了下来。“再穷，也得想法子把钱给人家还上，能还一点是一点，总有还完的那天。就是这些年苦了两个孩子，从小就跟着我受苦，一想到孩子受的罪我心里就难受得很。”回忆起当年的情形，孙爱荣的声音有些哽咽。

2013年和2014年，身患脑血栓生活不能自理的公公和瘫痪在床18年的丈夫相继离开了人世。此时的孙爱荣已经57岁了，欠款早已还清，一双儿女也已长大成家，鬓边的白发见证了她这三十多年的付出。身边人劝她改嫁，享享清福，可一想到78岁高龄的婆婆需要人照顾，她毫不犹豫地拒绝了。

“失去两个至亲，婆婆心里的苦不比我少，这么多年了，婆婆一直对我很好，做人不能没有良心，给她养老送终这也是我的责任。”孙爱荣说。考虑到婆婆年纪大了，孙爱荣始终放心不下婆婆独自一人居住，在儿子儿媳的支持下，她把婆婆接到了身边。“现在是我们两个人一间屋，睡在一块，这样我放心，有个什么情况也能及时眼得上。”孙爱荣说。每天陪婆婆聊聊天散散步，给婆婆清洗衣物，做婆婆爱吃的菜，孙爱荣的悉心照顾，让婆婆陈秀之逐渐放下了心。“有爱美在我身边，我心里很踏实。”孙爱荣的婆婆说。就这样，孙爱荣用柔弱的肩膀撑起了整个家。

“她是个很有孝心的人”“她真的特别坚强”“她待人非常真诚”一提起孙爱荣，村民们的溢美之词不绝于耳。今年5月份，县计生协会授予孙爱荣“敬老助老道德模范”称号。“只要一家人能在一块，再苦再累，也值得。”孙爱荣说。

姜楼镇 免费健康体检送到家门口



□通讯员 索斌 启鑫 报道
近日，姜楼镇卫生院新时代文明实践志愿者深入村居，为65岁以上老年人、贫困户、计生特殊家庭进行免费体检服务活动。活动现场，志愿者对群众进行常见病防治知识宣传，免费开展健康体检，体检项目包括检查血压、血常规、肝功能、血糖、血脂等。对部分行动不便的老年人、卧床不起的签约对象进行入户体检、随访。

清河镇 表彰“好媳妇”“好婆婆”

□通讯员 范悦 李涵 报道
近日，清河镇牛王店社区举行表彰大会，对评选的“美丽庭院”“好媳妇”“好婆婆”进行表彰。清河镇积极响应“美丽庭院”创建号召，组织动员农村妇女全面行动起来，用双手装扮自己的庭院，让美丽庭院成为生活时尚。清河镇在注重提高“硬件”家居环境的同时，也不忘注重提升“软件”的质量，时刻创造良好的“家风、乡风、民风”，于是在创建过程中涌现出了一大批“好媳妇”“好婆婆”。在表彰现场，受到表彰的人员共26人，其中县级荣誉3人，镇级荣誉23人。“回去以后我要更好的照顾家庭，支持孩子们的工作，同时作为社区的妇联执委，我要发挥积极的带头作用，带动全村都成为和谐的美好家庭。”县级“好婆婆”获得者、牛王店社区妇联执委王崇英表示。下一步，清河镇将继续加大“美丽庭院”及“和谐家庭”创建力度，着力打造一批示范家庭，以点带面，以村带镇，助推美丽乡村建设，促进全镇农村人居环境提档升级，共建美好家园。

